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令和 元年 定例会傍聴者数 

議  会 人数 

３月議会 ２９ 名

６月議会 ２５ 名

９月議会 ２０ 名

１２月議会 ２１ 名

      計 ９５ 名

※ 人数は定例会のみ（臨時会・委員会は含んでおりません） 

令和 元年 議会傍聴アンケート（回答数８8 件） 

Ｑ１．あなたの性別、年代、お住まいの地域をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性, 51.1%
女性, 42.0%

無回答, 6.8%

問１（性別）

20歳未満, 0.0%
20歳～30歳代, 

1.1%

40歳～50歳代, 
13.6%

60歳代以上, 84.1%

無回答, 1.1%

問１（年代）
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Ｑ２．議会の傍聴は何回目ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市内, 1.1%

大井町, 22.7%

長島町, 19.3%

東野, 2.3%

三郷町, 3.4%

武並町, 0.0%
笠置町, 0.0%中野方町, 4.5%

飯地町, 6.8%

岩村町, 8.0%

山岡町, 9.1%

明智町, 5.7%

串原, 0.0%

上矢作町, 5.7%

市外, 8.0% 無回答, 3.4%

問１（住まい）

初めて, 12.5%

２～５回, 28.4%

６～10回, 
27.3%

11回以上, 30.7%

無回答, 1.1%

問２（傍聴回数）



3 
 

Ｑ３．傍聴に来られた目的、理由は何ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

【その他意見】 

・行政側の答弁も含めて、住みやすい恵那市に今後なるのか。そのために議員

（議会）はどうかかわって住民に寄り添っていくのか。そういう議員はどれだ

けいるのか。毎回、確かめたいと思ってきている。 

・市民三学の活動として 

 

Ｑ４．市議会の活動に関する情報で、あなたが知りたいと思うのは 

どのような情報ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市議会や市政に興

味がある, 36.4%

質疑内容に興味があ

る, 29.5%

議員の応援のため, 
22.7%

各種団体や知人に

誘われた, 8.0%

その他, 2.3%
無回答, 1.1%

問３（傍聴理由）

53.4%

13.6%

4.5%

34.1%
30.7%

3.4%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

問５（知りたい情報） ※複数回答あり
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Ｑ５．議会での発言はよく分かりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他意見】 

・質問内容が良かった。 

・議会と傍聴者の高低差少し良好感。音響も良好。 

・住民の思いに寄り添った質問内容と、きちんとした聞き取りやデータに基づい

ていたから。 

・話の内容をもっと丁寧にされる工夫をされてはどうかと思う。 

・一問一答式のため、具体的に聞くことができた。 

・はっきりとした言葉使いのため聞き取りやすい。内容も精査されていた。 

Ｑ６．市議会の情報について、どこから情報を得ていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

よく理解できた, 
17.0%

理解できた, 51.1%あまり理解できな

かった, 6.8%

理解できなかった, 
0.0%

無回答, 25.0%

問４（発言者の発言）

市議会ホームページ, 
19.3%

広報紙「えな議会だ

より」, 36.4%

議会報告会, 1.1%
ケープルテレビ, 

1.1%

新聞記事, 1.1%

議員だより, 14.8%

議員から直接, 
18.2%

フェイスブック, 
0.0%

その他, 3.4%
無回答, 4.5%

問６（情報源）
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Ｑ７．今回、傍聴されて気づいた点がございましたら､ご記入ください。 

・質問時間が短い。制限を無くすべき。 

・岩村、上矢作、串原の公園の少なさに驚きました。子育てしやすいまちづくりのため

に、ぜひ、設置を望みます。各地域からも地域協議会等で具体的な要望を出していき

たいです。 

・恵那市の財政状況がよくわかる内容でした。国保について、子育て支援の視点からの

切り込みは納得でした。安心して子どもが産め、しいては人口増加に繋がることにな

るので、ぜひ、国に向けて支援を求めて欲しいです。 

・もっと多くの市民に傍聴体験を!!市長の肩が凝らないように伸び伸びやって知恵を出

して欲しい。 

・わかりやすいやり取りでした。 

・市民会館の取り壊し予定が施設状況の調査・修繕や市民の声を聞き、今後のニーズを

考える中で計画の見直しが行われている答弁、大変嬉しく聞きました。今後もこのよ

うな柔軟な姿勢をお願いいたします。財政負担と市の活性化、難しいですね。長期を

見通した財政計画をよろしくお願いします。 

・答弁が長い。 

・女性が議場にたった 3 人だけ。これでは男社会が相変わらず変わらないはず。 

・地域交通について・・・デマンドバスは町内だけの運行は利用者が少なすぎる。町内

以外への用事（病院、恵那駅、市の施設、買い物等）が多いのに町外への交通手段が

ないのはデマンドバスの意味がない。市民に寄り添うデマンドバスではない。もっと

考えてほしい。 

・前より聞こえが良くなりました。残響というか、こもったような音声があり、もっと

よくならないかなと思いました。 

・議員さんの質問に対して丁寧に答えていらっしゃった。知らないことが多くあり、勉

強になった。 

・役職の名札の横に個人名を書いてほしい。 

・少し耳が悪いため空調設備音が耳ざわりでしたが、途中、調整して下さり聞きやすく

なりました。 

・質問者が女性議員であったためか、傍聴者の女性の割合が多いと思う。女性が市政に

関心をもっているということだと思う。 

・飯地、串原等の取り組みに対して理解が得られていることが確認できた。 

・もう少しゆっくり話をさせることを望む。 
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・制限時間 40 分は短いと思います。 

・ガチンコでやってもらいたい。 

・時間の配分にドキドキしました。25 分くらいで小さなアラームがあると、共通認識

できるのかなと感じました。また、自分の興味のある話は傍聴したいと思いました。

参加しているように感じられました。ホームページでも視聴したいと思えました。 

・生の声で聞けたことで、関心が高まりました。回答も大変分かりやすく、傍聴してよ

かったです。 

 

Ｑ8．恵那市議会全般について、ご意見、ご要望がございましたら､ご記入

ください。 

・議員質問要旨だけでなく、高山市や中津川市同様、質問内容（全文）を HP に上げて

いただけると関心（答弁への）が高まると考えます。 

・議員の皆さまには、地域の声を聞けるよう（丁寧に、具体的に）積極的に動いていた

だきたいと思います。 

・時間をみて、また、参加したい。 

・質問、回答時にスクリーン等を使ってグラフや図を出してもらうと、もっと理解しや

すいです。 

・若い人、老人が安心して暮らせる恵那市でありますように。 

・議場に来れない人への手当はされているか？ 

・リニアは市民に何の役に立つのか？公害だけでムダな税の支出だ。それはひどい。リ

ニアより市民に生活上の便利な交通手段がほしい。切実です!! 

・市民の声を良く聞いて議会に反映していただきたい。 

・女性や若い人の意見や希望などを市政にしっかり反映できるように、女性及びより

若い年代の人に議会で活躍してほしい。 

・市民の小さな意見を拾って欲しい。 

・制限時間があり仕方がないと思いますが、全体に早口で聞き取りにくいところが多

いように感じました。 

・緊張感を持って議会に臨んでいただきたい。 

・毎回、毎回、一般質問される議員が少なすぎる。 

・市会議員の詳しい情報をすみやかに知らせる方法を考えてほしい。恵那市災害の危

険場所を検討し、調整する必要がある。 
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・議会基本条例がなぜできないのか。 

・市民の声を届ける場として多くの議員の皆さまの活躍を望みます。 

・機器の持ち込みを許可していただき、ありがとうございました。字幕で内容を知りた

い方は多いと思います。今回の件を今後の参考になればと思います。 

・一般質問する議員さんが少なすぎるのでは。 

・学生に見学してもらう機会はないですか？会場を見ることで、「ここで市政が議論さ

れているんだ！」と気づいてもらえると、何かいい発言があるかも？と思いました。

また、市ＨＰを見るきっかけになるのでは？と感じました。 

・口頭のみのやりとりだと分かりづらい点がありました。手元資料やプレゼンテーシ

ョンなど取り入れて、より市民が傍聴しやすい環境を作っていただけたらと思いま

す。 

 


